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Arukapcsolas

< Formai:

> Csomagban torténo éertékesités (bundling) -
rogzitett aranyban tartalmazza az 6sszetevoket
> egyszerd v. tiszta 6sszecsomagolas (pure bundling)
> vegyes 0sszecsomagolas (mixed bundling)

> Egyik termek értékesitésének 6sszekapcsolasa
egy masik termeék értékesitésevel (tie-in
sales): szerz6déses vagy technoldgia-alapu
% Okai (motivacio):
> ardiszkriminacio (profitnovelés)
> hatékonysag + egyéb (pl. mindség biztositasa)
> stratégiai okok
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+ Stigler (1968): a csomagban torténd ertékesites,
mint az ardiszkriminacid egyik alkalmazasi modja
> Két filmet (X és Y) adnak el két tévécsatornanak (A és B)

I Csomagban torteno ertekesites

Maximalis fizetési Maximalis fizetési
hajlandosag az X film irdnt | hajlandosag az Y film irant
A tévécsatorna $8000 $2 500
B tévécsatorna $7000 $3000
+» Egyaras arképzésnél: P, = $7000; P, = $2500,

TR = 2(P, + PY) = $19 000
% (X+Y)-ra csomagar alkalmazasaval:

Pixty) = min{8000+2500 7000+3000}=$10000;
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Adams és Yellen (QJE, 1976)

+» Tekintslink két joszagot, az 1. és 2. termeéket

+ A termékek termelésének hatarkéltsege: c; es ¢,

+ Csomag termelésének hatarkéltsége: cg = ¢, + ¢, (S5.=0)

+ A fogyasztok rezervacios arait jeldlje: R; és R,

+» Tegylk fel, hogy a fogyasztd rezervacios ara a csomag irant:
Rz = R; + R, (kiegészitd termeékekre: Ry > R; + R, lenne)

+ Tegylk fel, hogy az egyes joszagok (R;, R, €s igy Rp)
értékelése a fogyasztok részérol kiilonb6z6

Egyszerd monopolista arazas:

y

R;

A 2. terméket veszi  |Mindkét terméket megveszi

Nem vasarol Az 1. terméket veszi

:Rl

M
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Tiszta (egyszeru) 6sszecsomagolas

+» Pg < P,M + P,M egyébkent a csomagar bizonyara
nem lehetne optimalis (profitmaximalizalod).

R2 A

Py

Megvasarolja
a csomagot

Nem
vasarol X
- R,
Cy P,

+» Vannak olyan fogyasztok, akik annak ellenére
vehetnek meg egy terméket (a csomag részeként),
hogy kevesebbre értekelik azt, mint a termelés
hatarkoltsége (pl. x fogyaszto).



I Vegyes dsszecsomagolas

+» A monopolista a joszagot kilon-kuldén arakon és
csomagban (kedvezmeénnyel) is értekesiti.
« Hogy legyen aki csomagban vesz: Py < P; + P,

+» Azoknal a fogyasztdoknal, akiknel R, > P; & R, > P,
P = P; (<Ry), hiszen csomagban vasarolni olcsébb.

+» Azok a fogyasztok, akiknél R; > P, és R, < P, vagy a
csomagot veszik vagy csak az 1. terméket.

+» Azok a fogyasztok, akiknél R; < P, és R, > P, vagy a
csomagot veszik vagy csak a 2. terméket.

+» Azok, akikre (R; < P;) és (R, < P,) és (R; + R, < Pg )
biztosan nem vasarolnak semmit.
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Az 1. és 2. termékek monopolista arképzése
vegyes 0sszecsomagolas eseten

Csomagot vasarol

Nem vasarol
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[l esaanusnanafonl S FEYF: prieessnanssans|iil] o <oy . o B ) ) o X
MUEGYETEM 1782 Budapesti Muszaki és Gazdasagtudomanyi Egyetem e Kozgazdasagtan Tanszék oy



A vasarlasi dontes
+» A fogyasztok a vasarlasi dontésiket az altaluk
realizalhato fogyasztoi tobblet alapjan hozzak meg:

+ A fogyaszto csak az 1. termeéket vasarolja meg, ha
CS]_ > CSB_) Rl - Pl > Rl + RZ_ PB_) (RZ < PB_ Pl)

+ A fogyaszto csak a 2. terméket vasarolja meg, ha
CSZ > CSB_) R2 - P2 > RZ + Rl_ PB_) (Rl < PB_ Pz)
§CSZZO_)(R2_P220)

+» A vegyes csomagolas segithet a monopolistanak az
arbevétel novelésében. De mi a helyzet a profittal?

+ Az egyszerU (tiszta) 6sszecsomagolas altalaban nagyobb
profitot eredmeényez, mint a sima monopolista arazas

+ A vegyes 0sszecsomagolas altalaban nagyobb profitot
eredmeényez, mint a sima (egyaras) monopolista arazas

+ A vegyes csomagolas kisebb profitot hozna, mint a tiszta
dsszecsomagolas, ha az arakra (P;M,P,M, Pg)-t alkalmaznak

» De ez biztosan nem optimalis stratégia; a tiszta csomagolas
profitja minimum elerheto, ha P,, P, kelloen magas.



Vegyes dsszecsomagolas

+» A monopolista vallalatnak arra ceélszeru
torekednie, hogy azok a fogyasztok, akik a
csomagban egy olyan terméket vennének,
amelyre nezve a rezervacios aruk alacsonyabb,
mint az eldallitas hatarkoéltsege, azt a terméket
biztosan ne vegyeék meg (se kilon, se csomagban)
Csak a 2.terméket vegye: (R, +R, <P, )és(R, < P)és(R, > P,)
Csak az1.terméket vegye: (R, +R, < P,)és(R, > P,)és(R, < P,)

+» Az 0sszecsomagolas akkor lesz a monopolista
szamara igazan jovedelmezo, ha a fogyasztok

egymastol jelentosen eltéro értekelésekkel
rendelkeznek az egyes termékekre nezve.
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Példa (PRN 8.1)

Fogyaszto Az 1. joszag iranti A 2. joszag iranti A rezervacios
rezervacios ar ($) rezervacios ar ($) arak osszege

A 50 450 500

B 250 275 525

C 300 220 520

D 450 50 500

”n r

Eloallitas Az 1. joszag A 2. joszag A hatarkoltségek

hatarkoltsége hatarkoltsége ($) | hatarkoltsége ($) Osszege ($)

AC, = MC, = ¢ 100 150 250
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Az egyszeru monopolarak
meghatarozasa , _...

P Q | TR, | P, | Q | TR, | 71,
450

450 350 450 450 300

1 1
300 2 600 400 275 2 550 250
[ 250 3 750 450 ] 220 3 660 210
50 4 200 -200 50 4 200 -400

TR, =RQ, TG, =ACQ, 7, =TR -TC, = (P| - AC, )Qi

Eloallitas Az 1. joszag A 2. jészag A hatarkoltségek
hatarkéltsége | hatarkdltsege ($) | hatarkoltsege (3) dsszege ($)

100 150 250

D oot
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Tiszta ossze-

CSOmagOlés MC = AC = 250

(Pg) (Qg) (TRg) (7g)

525 1 525 275
520 2 1040 540
500 4 2000 1000 |
A rezervacios
arak dsszege TR, =P,Q; TC,=AC.Q,
500
525 g =TRg —TCq :(PB _ACB)QB
o 7ty — 71, — 71, = 1000 — 450 — 300 = 250
500
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Vegyes csomagolas (nem optimalis)
P"=250 P)=450 P, =500

Fogyaszto CS,; az 1. jéoszag CS,; a 2. joszag CS; a csomag
megvasarlasa megvasarlasa megvasarlasa
esetén ($) esetén ($) esetén ($)

50-250<0 450-450=0
250-250=0 | 275-450<0
300-250=50 5| 220-450<0  520-500=20
450-250=200>|  50-450<0 500-500=0

w=0Qg(Ps —AC;)+Q,(P,-AC)+Q,(P,—AC,) =
=2(500—-250) +2(250-100) =800 > 750 (de:800 <1000)

O 0O ® »r

i

Eloallitas Az 1. joszag A 2. joszag A hatarkoltségek
hatél‘kﬁltsége hatarkoltsége ($) | hatarkoltsége ($) osszege ($)

AC, = MC, = ¢ 100 150 250



Vegyes csomagolas (optimalis)

P=450 P;=450 P; =520

Fogyaszto CS,; az 1. joszag CS,; a 2. joszag CS; a csomag
megvasarlasa megvasarlasa megvasarlasa
esetén ($) esetén ($) esetén ($)

50-450<0 450-450=0 500-520<0

250-450<0 | 275-450<0  ( 525-520=5>

300-450<0 220-450<0  (520-520=0 >
450-450=0 50-450<0 500-520<0

7=0Q,(P,—AC,)+Q,(P.— AC,)+Q,(P, - AC,) =
= 2(520 — 250) + (450 —100) + (450 —150) = 1190

Eloallitas Az 1. j6§zég A 2. jéslzég A hatarkoltségek
hatarkoltsége | hatarkdltsége ($) | hatarkdltsege ($) sszege ($)

O 0O T »

100 150 250
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Csomagban torténo ertekesites
(tanulsagok)

» A csomagban torténo ertéekesités nem mindig nyereségesebb,
mint a kulon torteno ertekesites

» Csomag eseten olyan fogyaszto is vehet csomagot, akinél
egyik termek rezervacios ara kisebb a hatarkoltsegnel

» SzlUkseéges, hogy a fogyasztok kiulonbdzbkeppen ertekeljek
az egyes termekeket (negativ korrelacio a fogyasztoi
ertekiteletekben)

- Csomagar kisebb, mintha kilon-kilén vennék meg a
termeket: ardiszkriminacio
» Tiszta és vegyes 6sszecsomagolas (pure/mixed bundling)

> A vegyes csomagolas szinte mindig ndéveli az ertékesitett
mennyiseget

> A vegyes csomagolas legalabb olyan jovedelmez0, mint a
tiszta
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I Kapcsolt ertékesites

+» Alaptermek + kapcsolt termek
(utotermek; pl. nyomtatopatron)

+» Alaptermekbol mindenki egyet
(ugyanannyit) vasarol, de eltér a
hasznalat intenzitasa (kapcsolt
termek kereslete kilonb6z0)

% ,metering” — hasznalat alapu arazas,
kapcsolt termék, mint szamlalo
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Kapcsolt ertekesites

alaptermeék piacan monopolium, kapcsolt
terméknél versenypiac

Kapcsolt termék ara: p=MC (versenypiac)

Ala|t:>)termek ara: alacsony abb fizetési hajlanddsaguak fogyasztoi
tobblete, p=MC ar meIIett A=(a-p)*Q,/2

P
aH

dap

C MC

P |

>

: Q QL.
menny1seg|_{db) mennyisceg (db) X
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Kapcsolt ertekesites
alaptermeék piacan monopolium, kapcsolt
termeknél versenypiac (PRN péelda)

magas fizetési hajlandosaguak alacsony fizetési hajlanddsaguak
kereslete: p = 16 - Q kereslete: p=12-Q

MC=2, ekkor alaptermek ara 50 ﬂmonopollum) kapcsolt termeék
ara 2 (versenyplac) — profit az alaptermékbol: 2*50=100

P p
16 Hogyan vonhato
12 el tobb tobblet a
magas fiz. hajl.
fogyasztoktol?
2 MC=2 2

! >
14 16 1012

mennyiség (db) mennyiség (db) k
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Kapcsolt ertekesites
(PRN példa folyt.)

magas fizetési Alacsony fizetési
hajlandosagu fogyasztok hajlandosag fogyasztok

Technoldgiai 6sszekapcsolas: kapcsolt termék ara emelheto
(alaptermék ara csokken)- eladott mennyiség csdkken, profit no

P p
16 Erés piacon Gyenge
6-tal tobb ' piacon 2-vel
profit Kisebb profit
4 4
2 2
12 16 8 12 g

nennyiseg mennyiseg k
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I Kapcsolt ertéekesites

+ Ha a monopolista az alapterméket a kapcsolt
termekkel egyutt ertékesiti, akkor emelheti a
kapcsolt termék arat (ez noveli profitjat) — de
csokkentenie kell az alaptermek arat

+ Ha p=4, akkor az eladott mennyiseg 12 ill. 8,
ebbdl a profit: (4-2)*12 +(4-2)*8=40

+ Ezen az aron az alacsony keresletliek fogyasztoi
tobblete: 32, ez lesz az alaptermék ara, igy az
Osszprofit: 40+2*32=104 >100 (tehat a profit
nott a kapcsolt ertekesitéssel)

F -T-t ) 5
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Arazas kapcsolt ertékesitésnel-
I az ismert nem linearis arképzeési

formak alkalmazasa

+ Keétrészes ar:
> Alaptermeék ara (fix ar)= alacsony fizetési

hajlanddsaguak fogyasztoi tobblete

> kapcsolt termék ara: p>MC

+ ,Blokk-arképzés” : 6sszecsomagolassal
(technologiai 6sszeeépités) ket termekvaltozat
(amiben a kapcsolt termék mennyisege
kilonbozik) — ket kiilonb6z6 aron

+» Az optimalis ar-mennyiseg csomag megtalalasa:
lasd az eloz6 eldadas utolso blokkjat (MAD)
(kGldnbseég: alacsonyabb hatarkoéltseg: MC=2 )

Il (=] =) £
2 | ;
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Kiegészito javak - 6sszefliggo |
keresletek (MC=0; lin. keresletek)

+ Feltétel: tokeletes, egy-egy aranyu
kiegészites (pl. 1: csavar; 2: csavaranya)
+ A ket termek kereslete kdlcsondsen

osszefugg, a fogyaszto csak az egyuttes
arat nezi, ezert

> Qi =a - (p;+p,) és

> Qy=2a - (p;+p>) »
+ Az inverz keresletek és hatarbevetel

> p;=(a - py) - Q; = MR(Q)=(a - py) -2Q,

> pp=(a - p;) - Q = MR(Q,)=(a - p;) -2Q,

lusl st (=] =) i £
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Kiegészito javak - 6sszefliggo
keresletek

+ Profitmaximalizalas:
> legyen MC(Q;) = MC(Q;) = 0,
> (@ - py) -2Q;=0 = Q;=(a-p,)/2 és
>Pi*=(a-py) -Q;=(a-Py)/2

A szimmetria miatt:

> py¥*=(a-py) -Q=(a-Py)/2

+ Mindkét vallalat esetén a
profitmaximalizalo ar figg a masik
vallalat aratol.

lusl st (=] =) i £
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Kiegészitd javak — armeghatarozas

P, 4

a

al2
al3

mivel (a - p;)/2= (a - p,)/2

A csavaranya
gyartdjanak legjobb
arvalasztasa

A csavar gyartojanak
legjobb arvalasztasa

IDI[)D m TR m UI
MGEGYETEM 1782

al3 al2 a

Budapesti Miiszaki és Gazdasagtudomanyi Egyetem

Ezért p;=p,
y =a/2-(a-py)/4

p, = a/3
p, = a/3
P+ P, =28/3

Q=a-(ps+py) = a/3

1. vallalat profitja:
p.Q,=a%/9

2. Vallalat profitja:
P,Q, = a9




I Kérdés

+» Mi torténne, ha a két vallalat
egyesilne egymassal?
> Hogyan valtozik az ar?

> Hogyan valtozik az 6sszes etékesitett
mennyiség?

> Mi torténik a joleti tobbletekkel?

laslsi (=l = = P £
i i) .
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Kiegészito javak - egyitt

Az egylttes ar: py, Az egylittes termelés

Qup=a-pp = pp=a-0Q (egyestilés) csokkent:i
) az arat, noveli a
MR, =a-2Q, A mennyiseget es a
_ _ profitot is. A fogyasztok
MR=MC=0 a és termeldk is jol
Qp=2al2 jarnak!

P, =al2

: al?2
Profit: p,,*Q,, = a%/4

al2 a Q



Altaldnos esetben (kieg. javak, MC # 0)

m Tegyuk fel, hogy MC # 0, MC, = ¢,, MC, = ¢,,
Q=A- (P +P)

m A vallalatok profitja:

(Or, \

M A-2P-P,+¢, =0
771(Q1):(|31_C1)(A_|31_P2)}2><apl ot SN
ﬂZ(QZ):(PZ_CZ)(A_Pl_PZ) %ZA—Pl—ZP2+C2=O

L U2

_ P=(A+c,—P,)/2 _ P =(A+2c, -c,)/3
P,=(A+c,—P)/2 P, =(A+2c,—c,)/3

m Ha a vallalatok dsszeolvadnak (P = egy csavaranyabol
és egy csavarbol allé csomag ara):

=A-2P+c +¢,=0=




